

Секция «Государственный аудит: право и управление»

Необходимость бюджетного контроля со стороны органов государственного аудита.

Пастухов Никита Александрович

Выпускник (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: pastukhovfamily@mail.ru

В преамбуле «Лимской декларации руководящих принципов контроля» закрепляется положение, что упорядоченное и эффективное использование государственных средств является одной из важнейших предпосылок для надлежащего управления государственными финансами и эффективности принимаемых решений ответственных органов власти. Эффективный и действенный контроль - одно из основных условий существования сильного государства.

Общеизвестно, что в нормальном обществе через государственный аудит реализуется участие граждан в управлении общественными финансами. Данная реализация осуществляется опосредованно, путем передачи функции управления государственным органам в лице исполнительной ветви власти и контроля за этой деятельностью путем осуществления государственного аудита соответствующими органами.

Идея передачи части своих прав правительству находила свое отражение в трудах ученых, посвященных теории общественного договора или так называемого контрактализма. Существовая в естественном состоянии войны всех против всех, люди приходят к выводу о необходимости объединения для защиты от внешних угроз. И таким образом, индивиды делегируют часть своих прав государству в обмен на защиту государством данных индивидов, в обмен на обеспечение безопасности их существования.

Конечно, передав часть своих прав, у граждан со временем возникает вопрос о том, как же происходит управление финансами исполнительной ветвью власти. Граждане хотят знать, насколько законно и эффективно тратятся средства бюджета. Ведь большая часть доходов бюджета - налоговые поступления.

Государственный аудит - как раз и есть тот необходимый институт гражданского общества, институт социального контроля, который и должен реализовать эту функцию, эту потребность общества.

Источники и литература

- 1) Лимская декларация руководящих принципов контроля (Принята в г. Лиме 17.10.1977 - 26.10.1977 IX Конгрессом Международной организации высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ))
- 2) Степашин С.В. Государственный аудит и экономика будущего. М. : Наука, 2008. 608 с.
- 3) Степашин С.В. Конституционный аудит. М.: Наука, 2006. 816 с.
- 4) Крохина Ю.А. Финансовое право России: учебник. М.: Норма. 720 с.
- 5) Крохина Ю.А. Новые аспекты взаимодействия внешнего и внутреннего контроля как фактор повышения эффективности финансовой деятельности государства // Финансовое право. 2013. N 11.